
Referat af årsmøde i Lokalråd Svendborgsund 22. februar 2023
Stakladen, Gl. Nyby.

Ialt 18 personer deltog – incl. Lokalrådets medlemmer.

Formand Charlotte Ellenberger bød velkommen, hvorefter
Pkt. 1. : Maj Stillinger blev valgt som dirigent og Tom Eggert som referent.

Pkt. 2. : Lokalrådets beretning:
Charlotte orienterede om rådets aktiviteter i det forgangne år. Rådet havde indkaldt 

projektbeskrivelser, og arrangeret en dag hvor projekterne blev præsenteret. Efterfølgende blev der 
afholdt en afstemning blandt beboerne i vores område, og 4 projekter som opfyldte vores og 
kommunens kriterier blev udvalgt. Det viste sig senere at et af projekterne ikke kunne realiseres. 3 
projekter blev således godkendt til økonomisk støtte:

-En skate- og løbehjulsbane ved Tåsingeskolen
-Udsmykning af Troense Torv
-Drivhus i Tåsinge Frugthave.

Repræsentanter for de 3 projekter fortalte herefter meget spændende om projekterne.
2022 var det første hele år hvor lokalrådet har eksisteret. Vi har således været igennem et år 

hvor rådet har skulle finde en måde hvorpå vi rent praktisk skulle gribe arbejdet an. Vi synes selv at 
vi er ved at finde vores rolle, og skal nu til at planlægge detaljerne for 2023, med de erfaringer som 
vi har fra 2022.

Pkt. 3. : Indkomne forslag:
Ingen forslag udefra. Rådet havde selv et forslag til mindre ændringer af vedtægterne, som 

ville medføre at de praktiske ting omkring driftsøkonomien blev enklere og kom i 
overensstemmelse med lovgivningen. Disse ændringer blev enstemmigt vedtaget.

Pkt. 4. : Forslag til handlingsplan: Det nye råd holder snarligt møde, hvor rådet konstituerer sig, og 
handleplaner for 2023 diskuteres.

Pkt. 5. : Valg til lokalrådet: På valg var Tina Ejde Mørch, Jens Ladekarl, Eva Jacobsen, Niels Ole 
Nielsen, Tom Eggert og Claus Anker Hansen. Niels Ole Nielsen ønskede ikke at blive genvalgt, de 
øvrige nævnte blev herefter genvalgt, og der var ikke andre kandidater.

Pkt. 6. : Evt: Intet undet dette punkt.

Formanden takkede for god ro og orden, og herefter fik Anders Søholm fra Svendborg 
kommune ordet for at orientere om ”Fremtidens varme- og energiforsyning på Tåsinge”.

Det er en politisk ambition at ingen boliger skal opvarmes med gasfyr fra 2035. Den grønne 
gas skal herefter udelukkende bruges i industrien. Kommunerne skal udfærdige varmeplaner for 
potentielle fjernvarmeområder. I kommunens varmeplan 2030 er Vindeby, Eskær og Troense 
udpeget til at have middel-fjernvarme-potentiale. Det er gjort med vilje, for hvis disse områder blev 
udpeget med høj-fjernvarme-potentiale ville alle tilskud til varmepumper straks falde bort.

Det er urealistisk at tænke sig fjernvarme i vores område komme fra Svendborg, i givet fald 
måtte det være et lokalt Tåsinge-fjernvarme anlæg. Der sker lige nu en voldsom omlægning fra gas 
til varmepumper. I februar 2023 bliver 22% af boligerne i vores område opvarmet med 
varmepumpe mod 9-10% for et år siden! Prisen for tilslutningsafgift og senere driftsudgifter gør det
nok ikke realistisk at forstille sig fjernvarme på Tåsinge.

Vindeby, 22.2.2023 Tom Eggert


